

کی عملی زندگی کے پورے رویے میں ہونا چاہیے۔ ایمان ایک تم ہے جو نفس انسانی میں جڑ بکڑنے ہی اپنی فطرت کے مطابق عملی زندگی کے ایک پورے درخت کی تخلیق شروع کر دیتا ہے اور اس درخت کے تنے سے لے کر اس کی شاخ شاخ اور پتی پتی تک میں اخلاق کا وہ جیون رس جاری و ساری ہو جاتا ہے جس کی سوئین تخم کے ریشوں سے ابلتی ہیں۔ جس طرح یہ ممکن نہیں ہے کہ زمیں میں بوئی تو جائے آسم کی گھٹی اور اس سے نکل آئے ملیوں کا درخت اسی طرح یہ بھی ممکن نہیں ہے کہ دل میں بو یا تو گیا ہو خدا پرستی کا بیج اور اس سے رونما ہو جائے ایک مادہ پرستانہ زندگی جس کی رگ رگ میں بد اخلاقی کی روح سرایت کئے ہوئے ہو۔ خدا پرستی سے پیدا ہونے والے اخلاق اور شرک و حسرت یا مادہ پرستی سے پیدا ہونے والے اخلاق یکساں نہیں ہو سکتے۔ زندگی کے یہ سب نظریے اپنے الگ الگ مزاج رکھتے ہیں اور ہر ایک کا مزاج دوسرے سے مختلف قسم کے اخلاقیات کا تقاضا کرتا ہے۔ پھر جو اخلاق خدا پرستی سے پیدا ہوتے ہیں وہ صرف ایک خاص عابد و زاہر گروہ کے لئے مخصوص نہیں ہیں کہ صرف خانقاہ کی چار دیواری اور عزت کے گوشے ہی میں ان کا ظہور ہو سکے۔ ان کا اطلاق وسیع پیمانے پر پوری انسانی زندگی میں اور اس کے ہر پہلو میں ہونا چاہیے۔ اگر ایک تاجر خدا پرست ہے تو کوئی وجہ نہیں کہ اس کی تجارت میں اس کا خدا پرستانہ اخلاق ظاہر نہ ہو۔ اگر ایک جج خدا پرست ہے تو عدالت کی کرسی پر اور ایک پولیس میں خدا پرست ہے تو پولیس پوسٹ پر اس سے غیر خدا پرستانہ اخلاق ظاہر ہونے کے کوئی معنی نہیں۔ اور اسی طرح اگر کوئی قوم خدا پرست ہے تو اس کی شہری زندگی میں اس کے انتظام ملکی میں اس کی خارجی سیاست میں اور اس کی صلح و جنگ میں خدا پرستانہ اخلاق کی نمود ہونی چاہیے ورنہ اس کا ایمان بالقرآن محض ایک لفظ بے معنی ہے۔ اب یہی بات کہ خدا پرستی کس قسم کے اخلاق کا تقاضا کرتی ہے اور ان اخلاقیات کا ظہور کس طرح انسان کی عملی زندگی میں اور انفرادی و اجتماعی رویوں میں ہونا چاہیے، تو یہ ایک وسیع مضمون ہے جسے ایک مختصر گفتگو میں سمیٹنا مشکل ہے مگر میں نمونے کے طور پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے چند ارشادات آپ کو سناؤ گا جن سے آپ کو اندازہ ہو گا کہ آنحضرت کے مرتب کئے ہوئے نظام زندگی میں ایمان اخلاق اور عمل کا امتزاج کس نوعیت کا ہے۔ نیچے حضور کیا فرماتے ہیں:-

الایمان لم یصنع وینحون شعبۃ ما حملما قول لای الہ

الا اللہ وادناھا اطاعة الاذی عن الطریق

والحیا و شعبة من الایمان

کو تکلیف دینے والی ہوتی ہے۔ اور حیا بھی ایمان ہی کا ایک شعبہ ہے۔

اطاعة الله و شعبة من الایمان

المومن من امنہ الناس علی سائهم و امور لهم

خطرہ نہ ہو۔

لای یمن لمن لا امانة لہ و لادین لمن لا ھدایہ لہ

نہیں اور وہ شخص بے دین ہے جو ہدایت کا پابند نہ ہو۔

اذا امرتک حسبتک و ساءتک سیتک فانتم من

ہو تو تم میں سے۔

الایمان الصبر و السماحة

افضل الایمان ان تحب اللہ و تبغض اللہ و تعزل

سانک فی ذکر اللہ وان تحب الناس ما تحب

لنفسک و تکرہ لھم ما تکرہ لנفسک

کرنا ہے اور ان کے لئے وہی کچھ ناپسند کرے جو اپنے لئے ناپسند کرتا ہے۔

اکل المؤمنین ایماناً احسنهم خلقاً و الطفم

باصلہ

والطی پر سب سے زیادہ مہربان ہے۔

من کان یوم باللہ و الیوم الآخر فلیکرمہ فیما

ومن کان یوم باللہ و الیوم الآخر فلا یرف جازاً

ایمان ہے کہ بہت سے شعبے ہیں۔ اس کی جڑ ہی ہے کہ تم

نہ لگے سوائے اس کے جو روزِ مانوہ اور اس کی آخری شاخ

ہے کہ راستے میں تم کو ایسی چیزیں آجوں جن کا ان کو

کچھ اور بھی ایمان ہی کا ایک شعبہ ہے۔

جو ہم وہ پاس کی پاکیزگی اور ایمان ہے۔

مومن وہ ہے جس سے لوگوں کو اپنی جان و مال کا کوئی

اس شخص میں ایمان نہیں ہے جس میں امانت داری

بے نیکی کر کے تجھے خوشی ہو۔ برائی کر کے تجھے پھپھتاوا

ایمان تحمل اور فراہمی کا نام ہے۔

بہترین ایمانی حالت ہے کہ تیری دوستی اور دشمنی خدا

و اس کے نبی اور پیغمبر پر خدا کا نام جاری ہو اور

لو دوسروں کے لئے وہی کچھ پسند کرے جو اپنے لئے پسند

کرنا ہے اور ان کے لئے وہی کچھ ناپسند کرے جو اپنے لئے ناپسند کرتا ہے۔

تم میں سب سے زیادہ کامل ایمان اس شخص کا ہے

جس کے اخلاق سب سے اچھے ہیں اور جو اپنے گھر

جو شخص خدا اور آخرت پر ایمان رکھتا ہو اسے اپنے

مہمان کو ہونے تک نہ چاہئے اپنے ہمسائے کو تکلیف

نہ دینی چاہیے اور اس کی زبان کھلے تو بھلائی پر کھلے  
ورنہ چپ رہتے۔

مومن کبھی طعنے دینے والا، لعنت کرنے والا، بدگواہ  
زبان ہماز نہیں ہوا کرتا۔

مومن سب کچھ ہو سکتا ہے مگر جھوٹا اور خائن نہیں ہو سکتا  
مومن نہیں ہے خدا کی قسم وہ مومن نہیں ہے جس کی  
بدی سے اس کا ہمسایہ امن میں نہ ہو۔

جو شخص خود پیٹ بھر کھالے اور اس کے پیلوں میں

جو شخص اپنا غصہ نکال لینے کی طاقت رکھتا ہو اور  
ضبط کر جائے اس کے دل کو خدا ایمان بربز کر دیتا ہے  
جو شخص کسی ظالم کو ظالم جانتے ہوئے اس کا ساقہ  
دے وہ اسلام سے نکل گیا۔

جس نے لوگوں کو دکھانے کے لئے نماز پڑھی یا روزہ  
رکھا یا خیرات کی اس نے خدائی میں لوگوں کو شریک کر  
خالص منافق ہے وہ شخص جو امانت میں خیانت کرے  
بڑے تو جھوٹ بولے ہمہ کرے راستے توڑ دے  
لٹے تو شرافت کی حد سے گزر جائے۔

جھوٹی گواہی اتنا بڑا گناہ ہے کہ شریک کے قریب جا پہنچتا  
اسلی مجاہد وہ ہے جو خدا کی فرمائش میں شہداء  
فقس سے لڑے اور اصلی مجاہد وہ ہے جو ان کا سرا

دن کان پر من بالله والیوم الآخر فلیقبل خیراً  
اولیٰ عہدہ

لیس المؤمن بالظان ولا باللعان ولا الفاحش  
ولا البذی

یطعم المؤمن علی الخمر الا الخبیثۃ والکذب  
واللہ لایمن واللہ لایمن واللہ لایمن الذی لایمن  
جاسرہ لجا کفؤ

لیس المؤمن بالذی یشبع وجاسرہ جامع الی جنبہ  
اس کا ہمسایہ جھوکا دیتے وہ ایمان نہیں رکھتا۔

من کظم غیظاً وحول یقدر علی ان ینفذہ ملا اللہ  
قنبہ امنا وایماناً

من شئ مع ظالم لیقویہ وعلیم انہ ظالم  
فقد خرج من الاسلام

من فیہائی فقد شکرک ومن صام یراقی فقد  
اشکرک ومن صدق یراقی فقد اشکرک

ابح من کن ینہ کان منافقاً خالصاً۔ لخالص  
خان دار احدت کذاب واذا ہاھد غدر

داذا ما ہمد فحج

عن لست بشھادۃ الترد سبالا شکرک باللہ

المجاہد من ماہد نفسه فی طاعة اللہ والمجاہد  
من ہجر ما نھی اللہ عنہ

کو چھوڑے جنہیں خدا ناپسند کرتا ہے۔

اتذروا من السابقون الى ظل الله عز وجل  
يوم القيمة قالوا الله ورسوله اعلم قال الذين  
اذا اعلوا الحق قبلوه واذا استنوه بذلوه  
يحكموا للناس حكمهم لانفسهم

قیامت کے روز خدا کے سامنے میں سب سے پہلے  
بگڑ پانے والے وہ لوگ ہونگے جن کا حال یہ رہا کہ  
جب بھی حق ان کے سامنے پیش کیا گیا تو انہوں نے  
مان لیا اور جب بھی حق ان سے مانگا گیا تو انہوں نے

نے کھنے دل سے دیا اور دوسروں کے معاملہ میں انہوں نے وہی فیصلہ کیا جو وہ خود اپنے معاملے میں چاہتے تھے  
واذمنوا الى ستان انفسكم امنكم الجنة  
اصل قوا اذا حدثتم فلوا اذا وعدتم  
واددا اذا تمتنتم حافظوا فروجكم  
وغضوا الیہادکم وکفوا الیہیکم

تم چھ باتوں کی ضمانت دو میں تمہارے لئے جنت  
کی ضمانت دیتا ہوں۔ بولو تو سچ بولو وعدہ کرو تو  
دفا کرو امانت میں پورے اترو بدکاری سے پرہیز  
کرو بدنظری سے بچو اور ظلم سے ہاتھ روکو۔

لا يدخل الجنة ذیئ ولا بخیل ولا مغان  
میں نہیں جاسکتا۔

جو جسم حرام کی کمانی سے پلا ہو اس کے لئے تو درنخ  
کی آگ ہی زیادہ موزوں ہے جنت میں وہ نہیں جاسکتا۔  
جس شخص نے عیب دار چیز سچی اور خریدیا رکھیں  
سے آگاہ نہ کیا اس پر خدا کا غصہ بھڑکتا رہتا ہے اور

لا يدخل الجنة لحم بنت من السمحت وکل  
لحم بنت من السمحت فالناس اولی بکم  
من باع عبداً لم یبئہ لم یزل فی مقت الله  
ولم یزل الملائكة تلعنہ  
رشتے اس پر لعنت بھیجتے رہتے ہیں۔

کوئی شخص خواہ کتنی ہی بار زندگی پائے اور خدا کی سزا  
میں جہاد کر کے جان دیتا ہے مگر وہ جنت میں  
نہیں جاسکتا اگر اس نے کسی ناقص کیدار سے کیا ہے۔  
ایک شخص ۶۰ برس خدا کی عبادت کرتا ہے اور مرتے وقت

لان سر جلا قتل فی سبیل الله ثم عاش ثم قتل  
فی سبیل الله ثم عاش ثم قتل فی سبیل الله ثم  
عاش وعلیہ دین مارض الجنة حتی یقضى دینیہ  
ن الرجل یعمل والمرأة بطاعة الله ستین سنة ثم

ایک وصیت میں حق دار کی حق تلفی کر کے اپنے آپ کو دوزخ کا مستحق بنا لیتا ہے۔

وہ شخص بہت میں داخل نہ ہو گا جو اپنے ہاتھوں پر

میں نہیں تباہی کہ روز سے اور خیرات اور نماز سے بھی افضل کیا چیز ہے؟ وہ ہے بگاڑ میں صلح کرانا۔ اور لوگوں کے باہمی تعلقات میں فساد پھیلانا۔

اصلی مفلس وہ ہے جو قیامت کے روز خدا کے پورے اس حال میں حاضر ہو جائے۔ کہ ساتھ مار روئے سے زکوٰۃ رسید کچھتے گرد و گدگن کو گالی دے کر آیا تھا، کسی پر بہیمانہ لگا کر آیا تھا، کسی کا مال مار کر آیا تھا، کسی کا خون بہا یا تھا اور کسی کو پیشہ آریا نہیں چھوڑا تھا۔ اس کی ایک ایک نیکی ان غلامیوں پر بانٹ دینی اور وہیں منظور میں کا ایک ایک قصور اس کے حساب میں ڈالا اور اس کے پاس کچھ نہ رہا جو اسے دوزخ سے بچا لے۔

نبوت سے محروم نہ ہوں اور اپنی باہمی

جو باہمی قیمتیں چڑھانے سے لئے مال۔ دیکھئے وہ

جس نے پچاس دن غلام اس سے۔ اور غمناک چرچا  
جا میں تو خدا کا اس سے اور اس کا خدا سے کرتی

بظہر ما الموت میسران فی الوصیة  
لما النار۔

لا یدخل الجنة سبی الملکة  
بسی عن افری کرے۔

الا اخرجوکم بانض من ورجة الصیام و ما یجد  
مفصلوۃ؛ اصلاح ذات البین؛ و اصلاح  
ذات البین ہی الحاقہ۔

وہ فعل ہے جو تمام نیکیوں پر پانی بھر دیتا ہے۔

ان المفلس من مات من یا قیوم القیامۃ لصلوۃ  
وصیام و زکوٰۃ و یا فی ذمتہ صرۃ و قد اف  
هذا ما کل مال هذا و صرۃ و مر هذا و صرۃ  
هذا فیعطی هذا من حسناتہ۔ هذا من حنانه  
فان فیت حسناتہ من ان یغفر ما علیہ اخذ  
من خطایا هو فطرت علیہ ثم طرح فی النام

مظہر میں کا ایک ایک قصور اس کے حساب میں ڈالا اور اس کے پاس کچھ نہ رہا جو اسے دوزخ سے بچا لے۔  
لن یجنت الناس حتی یدنوا من انفسہم  
کی تاویلیں کر کر کے اپنے نفس کو مطمئن نہ کریں۔

المحتکر ملعون

لعون ہے۔

من احتکر طعاما اربعین یوما یریب بھا  
الغلام فقد برئ من اللہ و برئ اللہ مند۔

۱۱۱ احکام طاعتاً واجبہ جتنا مشرقاً بقدرہ  
تعلق ہیں۔ پھر اگر وہ اس غلط کو حیران بھی کر دے  
میں لہ کفار کا

یعنی مسیحا مدیہ و مسلم کے بے شمار اقوال میں سے چند ہیں جو میں نے محض نمونے کے طور پر آپ کے سامنے  
پیش کئے ہیں۔ ان سے آپ کو اندازہ ہو گا کہ حضور نے ایمان سے انفاق کا اور پھر انفاق سے زندگی کے تمام  
شعبوں کا تعلق کس طرح قائم کیا ہے۔ تاریخ کا مطالعہ کرنے والے جانتے ہیں۔ آپ نے اس چیز کو صرف باتوں کا  
حد تک نہ رکھا بلکہ عمل کی دنیا میں ایک پر سے ملک کے نظام تمدن و سیاست کو انہی بنیادوں پر قائم کر کے دکھا  
دیا اور آپ کا یہی وہ کارنامہ ہے جس کی بنا پر آپ نوح انسانی کے سب سے بڑے رہنما ہیں۔

(اجازت و شکریہ ریڈیو پاکستان)

## ہماری نئی زیر طبع مطبوعات

- ۱۔ سورۃ المائدہ میں بیوہ ترجمان نے سورۃ ہینک۔ انٹرنس۔ وغیرہ کی سختیت و ماہیت پر بحث کی ہے۔
  - ۲۔ الجہاد فی الاسلام۔ یہ کتاب عربی سے تالیف شدہ ہے۔ ضخامت ۲۰۰ صفحات قیمت ۲۰۰ روپے۔
  - ۳۔ فہماتج الانقلاب الاسلامی۔ یہ اسلامی حکومت کو عروج پر لائے جانے کا عربی ترجمہ ہے جو مولانا  
سورۃ عالم نے ہی لکھا ہے۔ ضخامت ۵۰ صفحات قیمت ۲۰۰ روپے۔
  - ۴۔ الدین القیم۔ یہ عربی کا مہذبہ ہے جو مترجم برصغیر نے ہی لکھا ہے۔ ضخامت ۲۰۰ صفحات قیمت ۲۰۰ روپے۔
  - ۵۔ نظر فی الاسلام الشیخ محمد اسلم کا نظریہ سیاسی کا عربی ترجمہ ہے جو چھاپ چکا ہے ضخامت ۲۰۰ صفحات قیمت ۲۰۰ روپے۔
  - ۶۔ لفظیات مجاہدہ طبع ہو چکی ہے۔ قیمت ۲۰۰ روپے۔
- مکتبہ جماعت اسلامی، چھوڑ، لاہور